

Расходы на юридические услуги можно взыскать как убытки



Для кого (для каких случаев): Взыскание расходов, понесенных в связи с оплатой юридических услуг.

Сила документа: Определение Верховного Суда РФ.

Цена вопроса: Убытки в размере 37 000 рублей.

Схема ситуации: Общество успешно оспорило наложенный на него административный штраф. После общества обратилось к Московской административной дорожной инспекции (МАДИ) о взыскании убытков в размере 37 000 рублей, понесенных в связи с судебным процессом. Арбитражный суд иск удовлетворил. Апелляционная инстанция решение оставила без изменения. Кассационная инстанция не согласилась с решениями судов и отменила их. Понесенные стороной расходы в связи с ее участием в административном процессе в суде общей юрисдикции не могут быть предъявлены к взысканию путем подачи отдельного иска в арбитражный суд, поскольку судебные расходы не могут быть квалифицированы как убытки. Поэтому, оснований для удовлетворения иска о взыскании убытков не имелось.

Верховый суд не согласился с кассационной инстанцией, он счел требование общества обоснованным. Поскольку вступившим в законную силу решением постановления административного органа о привлечении общества к административной ответственности было отменено, производство по делу об административном правонарушении прекращено в связи с недоказанностью обстоятельств, на основании которых было вынесено указанное постановление административного органа, общество является стороной, в пользу которой вынесено решение суда, вследствие чего оно имеет возможность добиваться возмещения причиненных ему убытков в самостоятельном процессе, если для этого имеются основания, предусмотренные статьей 15 Гражданского кодекса. Так как обществом были понесены расходы в результате незаконного привлечения к административной ответственности на оплату юридических услуг, общество может взыскивать данные расходы, как убытки, в арбитражном суде.

Выводы и Возможные проблемы: Если административное дело прекратили из-за отсутствия события или состава правонарушения или ввиду недоказанности обстоятельств, упомянутые расходы должны возместить как убытки. Их взыскание, по сути, является возмещением судебных расходов. Последние взыскиваются в разумных пределах, определить которые суд может по аналогии закона.

Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Расходы на оплату юридических услуг при оспаривании административного постановления».

Где посмотреть документы: [КонсультантПлюс](#), Судебная Практика [Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации от 20.05.2022 N 305-ЭС21-27948 по делу N А40-17050/2021 {КонсультантПлюс}](#)